www.shfzb.com.cn

使用商标应遵循诚实信用原则

□北京中闻 律师事务所 赵 虎 一年一度的"3·15 国际消费者权益日"刚刚过去,今年中消协确定的消费维权年主题是"信用让消费更放心"。而诚信,须体现在消费领域的方方面面,比如商标的使用也须遵循诚实信用原则。

商标的作用在于区分不同的商品或者服务的提供者,所以识别功能是商标的基本功能,即让相关公众(消费者)能够识别出商品或者服务的来源。

另外,在识别功能的基础 上,商标还有质量保障功能, 即消费者有理由认为相同商标 的商品质量是一样的,不管其 真正的生产者是不是一样。

从这个意义上来看,可以 说商标权是商标注册人的权利, 但是商标制度保护的不只是商 标权人,还要保护相关公众 (消费者)的合法权益。

在2013年修改《商标法》的时候,特意加入了诚实信用原则,即现行《商标法》第七条"申请注册和使用原则。"申请注册和原则。"申请注册的过程中,需要遵守诚实信用原则,行业内已经有了共识。使用商标如何遵守诚实信用可,还不变领人,来看有何种情则,还不该守诚信原则,据来有人被告诉,损害市场正常秩序的。

第一个案例,是商标所有 人企图推脱产品致人损害责任。

1995年,荆某驾驶"雪佛 兰"牌小轿车行驶在路上的时候,发生交通事故,造成两死 三伤的严重后果,后发现该轿 车的车轴断裂。

期某的家人把美国通用公司起诉到法院,但美国通用公司认为该车辆不是他们生产的,而是由巴西通用公司生产的。根据中国《产品质量法》的规定,应该起诉巴西通用公司,而不是美国通用公司。

就这个问题, 北京高级人 民法院向最高人民法院请示, 最高人民法院答复认为: 本案 中美国通用公司为事故车的 标所有人, 根据受害人的起诉 和本案的实际情况, 本案以通 用公司为被告并无不当。

的确,根据《产品质量法》 的规定,由生产者、销售者对 产品质量承担责任,没有规定 商标权人承担责任。

希望商标权人

在注册、使用商标

的时候, 遵循诚实

信用原则. 保护消

费者合法权益,这

样才能为自己的商

标赢得知名度和美

誉度,才有可能打

造驰名商标,做出

百年品牌。

但是, 商标权人把商标加 在商品上面使用, 就标明了其 是"产品制造者", 也应该承担 相应的法律责任。

本案是比较早的一起商标

权人承担质量责任的案件, 背后的法理基础就是: 商标有质量保障功能,消费者有理由相信同样的产品有同样的质量。

第二个案例,是要小聪明注 册两个商标,组合在一起用。

2003 年,北京圣朝臣葡萄酒有限公司把"王宫"、"朝臣"、"朝臣"、"朝臣"、"朝臣"、明在葡萄酒类商品上,在使用证的一个。在使用,出来的效果是:上面"王朝"、下面"宫臣",消费者在"政实的时候非常可能认为是"王朝"牌葡萄酒,而"王朝"葡萄酒是驰名商标。

王朝公司在市场上发现,北京圣朝臣葡萄酒公司生产的葡萄酒公司生产的葡萄酒瓶上使用了与"王朝"商标近似的文字与图形。于是王朝公司向法院提起诉讼,要求被告停止侵权行为并赔偿经济损失。

法院审理后认为,被告依据 与商标使用授权人签订的使用许 可合同,在葡萄酒上单独或同时 使用"王宫"、"朝臣"两个商 所并无不可,但将这两人对汉 所列使用,按当代中国人对汉方 的书写、阅读习惯,从左至 说就成了"王朝"牌,足以认 费者对产品提供者产生误认,被 告侵权故意明显。

最后法院判定,被告北京圣 朝臣葡萄酒有限公司侵权事实成 立

和上述案例一样想通过各种 "傍名牌"方式使用商标的人如今 依然存在,比如有人注册"六 风"、"必味"、"居酱",如果单 是注册阶段,商标局会个案审查, 这几个商标都可能获得商标权。

但是如果使用过程中,不遵守诚信原则,将这几个商标放在一起用,有可能会被消费者认为是"六必居风味酱",让消费者产生误认,侵犯消费者的利益,也侵犯了"六必居"商标权人的权益。

除了上面两个案例所代表的 情况,司法实践中因为在商标使 用过程中不诚实信用而侵犯消费 者权益的情况还有很多,本文就 不一一列举了。

诚实信用原则是法律对经营者的最基本要求,它不只是为了保护市场秩序,更是为了保护消费者权益。

在我国《民法总则》、《商标 法》、《消费者权益保护法》中都 规定了诚实信用原则。

希望商标权人在注册、使用 商标的时候,遵循诚实信用原则, 保护消费者合法权益,这样才能 为自己的商标赢得知名度和美誉 度,才有可能打造驰名商标,做 出百年品牌。

资料图片

为劳动者申办户籍能否设定违约金

□上海江三角 律师事务所 周蒋锋 劳动法实务中, 经常有劳动者入职用人单位后, 由用人单位申办上海户籍, 一旦成功落户后, 又提出辞职的案例。这类劳动者涉及非上海生源应届普通高校毕业生、留学回国人员等。

在《劳动合同法》实施 后,上述地方性法规和地方司 法文件至今仍然有效。

由于《劳动合同法》对用 人单位和劳动者约定违约金的 范围进行了严格限制,导致 "用人单位为引进人员办理本 市户口作为特殊待遇,并据此 设定服务期和违约责任"的合 法性成为了实务中存在争议的 问题。

《劳动合同法》第二十二 条规定:用人单位为劳动者提 供专项培训费用,对其进行专 业技术培训的,可以与该劳动 者订立协议,约定服务期。

《劳动合同法》第二十三 条规定:对负有保密义务的劳 动者,用人单位可以在劳动合 同或者保密协议中与劳动者约 定竞业限制条款,并约定在解 除或终止劳动合同后,在竞业 限制期限内按月给予劳动者经 济补偿。

劳动者违反竞业限制约定 的,应当按照约定向用人单位 支付违约金。 《劳动合同法》还规定, 除以上两种情形外,用人单位 不得与劳动者约定由劳动者承 担违约金。

但在实务中,仍然可以发现 2008 年后法院支持在特定情况下约定并履行违约金的判例。

不容否认,上海、北京等 城市的户籍,对于劳动者在医 疗、子女教育、买房买车等方 面有着颇大的影响。

而且用人单位为劳动者办理上海户籍,本身对单位资质有一定的要求,如上海对企业的要求是"符合本市产业发展方向、注册资金在100万元人民币及以上、信誉良好,并在本市依法纳税、按规定参加社会保险的各类企业"。

实务中,甚至有企业为了引进"紧缺急需并发挥重要作用、拟长期使用的"留学回国人员,特意对企业进行了增资。

另外,办理上海户籍也需要花费用人单位的人力物力和财力,而劳动者成功落户后就辞职的行为,扰乱了企业正常的生产经营和管理秩序。为了户口而选择进入企业就职的劳动者,更是带有明显的"恶意"。

因此,作为用人单位,如果为引进人员办妥了户口,应当与劳动者约定作为特殊待遇,并据此设定服务期和违约责任,以便达到维护单位经济利益、有效管理人力资源的目的。

双方应当乘持诚实信用原则,在合情合理范围内约定服 务期和违约责任,并共同遵 宁

被骗传销须迷途知返

□河北刘爱国 律师事务所 刘爱国

如果人们不工

作、不生产,一心

去搞所谓的资金运

作, 其后果不难想

象。传销,影响了

社会和谐和安定.

也引发了不少刑事

案件. 导致了家破

人亡等悲剧发生。

销,会付出惨痛代

价,悔恨终生。

盲目加入传

作为用人单

位,如果为引进人

员办妥了户口,应

当与劳动者约定作

为特殊待遇, 并据

此设定服务期和违

约责任, 以便达到

维护单位经济利

益、有效管理人力

资源的目的。双方

应当秉持诚实信用

原则, 在合情合理

范围内约定服务期

和违约责任,并共

同遵守。

虽然对传销及其危害,长 久以来媒体都不遗余力地进行 了宣传,但还是不断有人深陷 其中。

而且一些传销组织也极力 洗白自己,有些甚至披上了直 销公司的外衣。

那么,该如何识破传销骗

我们可将传销活动看作一 棵树, 策划组织者如果是树根, 发起者 (最高层) 是树干, 那么绝大多数参与者都是树叶。

参与传销的"树叶们" 其后果是悲惨的。

因为,传销活动本身不会 产生增值,分配的钱来自何方 呢?答案是:羊毛出在羊身 上。

正所谓:发起人坑了参与 者,先来的骗了后到的,早的 占了晚的大便宜。

最后,就像多米诺骨牌一样,同乡碰倒同事,亲戚压倒朋友。真正谋取暴利的,只有组织者、策划者和实施者,多数参与者只能是价篮打水一场空。

传销者有本"魔鬼辞典", 用些预谋的套路引诱发财心切 的人上勾,参与者发现上当 后,往往不会甘心损失。这就 是组织者精心设立的一个怪圈, 利用参与者为组织者出力,继续用这个圈套使开始的受骗人变为骗人者, 一騙一大片, 像瘟疫一般蔓延传播。

非法传销扰乱了社会秩序,干扰了经济发展。

如果人们不工作、不生产, 一心去搞所谓的资金运作, 其后果不难想象。传销, 影响了社会和谐和安定, 也引发了不少刑事案件, 导致了家破人亡等悲剧发生。

盲目加入传销,会付出惨 痛代价,悔恨终生。

骗人者可恨,被骗者可

迷途知返, 犹未为晚!